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 Estes problemas correspondem a versões e/ou adaptações dos exercícios dos anos anteriores.    JF FCUL 

Teórico-prática n.º 4 
Teoremas de Thévenin e de Norton. Fontes dependentes.  

 
Teoremas de Thévenin e de Norton 

1. Calcule os equivalentes de Thévenin e de Norton aos terminais A e B dos circuitos abaixo. R: 

VTH=5 V e ZTH=9 kΩ, IN=0,56 mA e ZN=9 kΩ; 6 V e 5 kΩ, 1,2 mA e 5 kΩ; 10 V e 1,5 kΩ, 6,7 mA e 

1,5 kΩ; 33,3 V e 3,3 kΩ, 10, 0 mA e 3,3 kΩ; 6 V e 5 kΩ, 1,2 mA e 5 kΩ. 

 

 
 

2. Considere o circuito da figura seguinte. Determine os equivalentes de Thévenin e de Norton 

aos terminais AB e CD. R: 3,4 V e 3,2 kΩ, 4,9 V e 1,8 kΩ.  

 

3. Determine a potência dissipada na resistência R5 e a potência fornecida pela fonte de 

tensão u2. R: 11,3 mW e 49,3 mW.  
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4. Considere os circuitos da figura abaixo. i) Determine o equivalente de Thévenin da parte do 

circuito da esquerda, à esquerda dos portos AB. ii) Calcule o equivalente de Thévenin do 

circuito da direita “visto” do porto A’B’. R: 1,65 V e 3,3 kΩ; 8,3 V e 3,3 kΩ. 

 

       
5. a) Usando o princípio da sobreposição, determine o equivalente de Thévenin aos terminais A 

e B do circuito da figura que se segue.  

b) Um voltímetro com uma resistência interna de 100 kΩ é utilizado para medir a tensão 

entre os nós A e B do circuito. Determine o valor lido no voltímetro.  

c) Considere uma resistência de carga RL ligada entre A e B. Determine para que valor de RL a 

potência fornecida à carga é máxima. R: 15 V e 3 kΩ; 14,6 V; 3 kΩ.  

 
 

Fontes Dependentes: (ver soluções PSPICE na última página) 

6. O circuito da figura seguinte contém duas fontes independentes e uma fonte dependente. 

Determine a tensão no porto AB. R: 0,32 V + 1,94 V = 2,26 V.  

 
7. A impedância (resistência) interna das fontes dependentes não é, geralmente, nula (fonte de 

tensão dependente) ou infinita (fonte de corrente dependente). Ter em atenção que a 

impedância (resistência) interna fonte de tensão/corrente independente só é nula ou infinita nos 

casos ideais. Considere o circuito abaixo com uma fonte de tensão controlada por tensão. Aa) 
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Calcule a resistência equivalente “vista” do porto (terminais) AB; b) calcule a resistência 

interna da fonte dependente ���. R: a) ��� =
�

��	
�; b) ��� = ��� − � =

	

��	
�.  

 
 

8. Considere o circuito da figura seguinte e determine a relação entre a corrente na fonte 

dependente e a tensão aos seus terminais (Rfdep). A partir dessa relação prove que, para os 

valores indicados de R1 e R2, a fonte dependente pode ser substituída por uma resistência 

equivalente e calcule o seu valor. Indique também qual o valor mínimo que R1 pode assumir 

para que tal substituição seja possível. R: Rfdep=4,1 kΩ. 

 

9. Na figura representa-se um amplificador com impedâncias de entrada e de saída Ri = 500 kΩ 

e R0 = 25 Ω, respetivamente. O sinal de entrada é fornecido pelo gerador ug com resistência 

interna Rg = 5 kΩ. A saída do amplificador está ligada à carga RL = 1 kΩ. Determine: i) os 

ganhos u0/ui e u0/ug; ii) a razão, em dB, entre a potência fornecida pelo amplificador à carga 

RL e a potência fornecida pelo gerador ao amplificador; ii) o valor de RL para que a potência 

fornecida pelo amplificador à carga atinja o valor máximo. Rs.: 4,88; 4,83; 40,76 dB; RL = R0 = 

25 Ω.  

 
 

10. a) Se h for 100, determine os equivalentes de Thévenin do circuito da figura seguinte “vistos” 

aos terminais AB e CD, respetivamente. R: 0 V e 2 kΩ [2 kΩ × (h+3/2)/(h+5/2)]; 0 V e 29,3 Ω 

[3 kΩ/(h+5/2)]; 
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b) Liga-se uma fonte de tensão dc ideal Vi de 5 volt a A e B. Calcule a corrente fornecida pela 

fonte e o novo equivalente de Thévenin “visto” dos terminais CD. R: 2,52 mA; 4,96 V e 9,96 Ω.  

 
 

Os problemas que se seguem estão resolvidos no manual recomendado. 

 

11. Use o teorema de Thévenin para determinar a tensão V0. R: V0=-18/7 V (Exemplo 5.10 do 

manual).  

 
 

12. Determine o equivalente de Thévenin do circuito aos terminais AB do abaixo. (Exercício 

E5.13 do manual). R: RTH = 1619 Ω.  

 
13. Determine V0 usando a propriedade de equivalência entre fontes (troca/transformação de 

fontes – equivalência entre “fonte de Thévenin e de Norton”). (Exemplo 5.13) R: V0 = 8 V.  
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Soluções PSPICE dos problemas 6 a 10 (fontes dependentes) 

(Os esquemas PSPICE dos circuitos são auto-explicativos.) 

 

No PSPICE as fontes dependentes lineares são representadas pelos seguintes símbolos: 

 
E: Fonte de tensão controlada por tensão; H: fonte de tensão controlada por corrente; F: fonte de 

corrente controlada por corrente; G: fonte de corrente controlada por tensão.  
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